

股市成交量放大、科创板将带动多项目业务——

券业迎春

经济日报·中国经济网记者 周琳

财富视线

2019年，资本市场或将迎来制度和资金的双重利好推动，券商

受益确定性比较大。此时，券商股似乎早早地嗅到了春的气息

春节过后，A股迎来久违的“春季行情”。券商股似乎早早地嗅到了春的气息。

2月11日至2月19日，上证综指大涨137.42点，涨幅5.25%，深证成指累计大涨750余点，涨幅9.85%，两大指数均取得5根阳线2根阴线的佳绩。创业板指大涨155.51点，涨幅逾12%。券商指数在此期间上涨10.14%，今年以来更是大涨22.22%，位列30个中信一级行业的第四位，仅次于电子元器件、家电、农林牧渔。与此同时，券商投行业务、机构销售、机构交易和股权投资业务等有望受益于科创板落地。

2019年，资本市场或将迎来制度和资金的双重利好推动，券商受益确定性比较大。

市场暖了券商笑了

数据显示，2018年131家证券公司实现营业收入2662.87亿元，实现净利润666.2亿元，106家公司实现盈利。与2017年相比，经纪、投行、资管、资本中介、自营业务等五大业务收入均出现下滑。其中，下滑最严重的是资本中介业务，同比下滑38.3%。降幅在20%以上的还有经纪业务和投行业务，净收入分别下降24.1%、27.4%。

2018年，万得券商指数累计下跌23.72%，不少上市券商股价回调明显。

然而，进入2019年之后，市场行情急速转暖。

据中银国际证券统计，1月份，市场整体呈现上涨趋势，上证综指上涨3.64%，深证成指上涨3.31%，创业板指下跌1.80%，中小板指上涨2.84%。中银国际预计，券商自营业务将受益于1月份的反弹行情。股票基金日均成交额环比上升2.41%至3219亿元，经纪业务收入预计将有所回暖。

春节以后，A股表现更为积极，成交量一路攀升。2月11日，沪深两市成交额突破3000亿元，2月13日突破4000亿元，2月18日突破5000亿元，2月19日突破6000亿元，并创造了近一年成交量新高。

A股开户数可是市场的“晴雨表”，每当行情有波动时都会反映在开户数上。在春季行情以及市场回暖的双重效应下，近期A股市场开户数也有明显增加。中国结算2月19日发布的数据显示，2月11日至2月15日，A股市场新增投资者20.66万人，前值为18.91万人。该数据较前一个交易周环比上升9.25%。

太平洋证券研究院预计，券商业绩有望在二季度之后迎来拐点。



科创板将带动投行业务

科创板落地将为证券行业，尤其是龙头券商带来诸多利好。

在目前IPO（首次发行上市）制度下，企业上市后，股价有相对确定的上涨空间，不仅不需要卖力销售，反而要投资者抽签购买。对此，东方证券分析师唐子佩表示，在此过程中券商承销的职能被弱化，投行业务收入更多来自于牌照价值与保荐职能。

但是，在科创板规则下，券商保荐与承销的职能会有所调整。其中，保荐职能更加关注信息的准确性、充分性，承销职能将得到大幅度强化，保荐人需要充分了解发行人所处行业，对发行企业的核心竞争力进行判断，龙头券商定价与销售能力更强的优势将突显出来。

中泰证券分析师戴志峰表示，科创板审核重点转变弱化“牌照通道”效用，将推动传统证券公司向现代化投资银行转型。在科创板的相关规则下，券商在承担“看门人”把关责任同时，需站在投资者的角度市场化询价，还可出资跟投，这些业务分别对投行的资源储备、研究能力、资本实力等提出挑战。券商要想打破现有同质化竞争格局，需加速打造直投、投行、信用、财富管理、做市等多业务协作体系，打造投行品牌，提升竞争力。同时，过去的通道红利弱化，倒逼现有券商向现代投行模式转型，建立多业务协作，提升综合实力。

以使得网下投资者的申购更加审慎、提升报价的有效性，还能够为券商带来额外收益。

长城证券分析师刘文强表示，科创板将从投行和直投两个板块直接利好券商。首先，科创板公司上市将为投行业务带来可观收益；其次，将为券商直投业务提供投资渠道与退出通道。“直投+保荐”形式叫停后，券商直投业务转型，私募子公司布局股权投资市场，科创板为券商直投带来战略机遇。

目前，IPO退出渠道仍是私募股权投资的首选，在新三板遇冷、IPO过会率低的情况下，科创板的设立为券商直投业务提供新的退出渠道。科创板允许券商子公司进行跟投，在具备信息优势的情况下，券商直投业务将会择优而投，有望提高投资项目成功率及直投业务收益。

王维逸表示，除了投行业务和直投业务之外，科创板作为增量市场，成交量的增加将为券商的经纪业务带来增量贡献。

新业务能给券商带来多少增量收入？据东方证券测算，投行承销保荐收入预计首年35亿元，此后每年25亿元。在周边收入方面，“绿鞋机制”有望首年带来5.25亿元的额外承销收入，后续每年3.75亿元；若后续股价下跌，二级市场购回，公司首年可以获得买卖价差10.5亿元，后续每年7.5亿元；新股配售经纪佣金有望首年带来245万元的佣金收入，此后每年175万元佣金收入。

整体来看，基于假设与测算，科创板首年给券商带来的业绩贡献约为43.12亿元，此后每年带来收入约30.8亿元，考虑到大型券商在这些业务上的市占率更高，其收入贡献比例有望更高。

全球货币政策微调之后机会何在

□ 周茂华

财眼看市

进入2019年之后，全球央行货币政策发生了微妙的变化。

美联储联邦公开市场委员会于1月30日宣布将联邦基金利率维持在2.25%至2.5%区间不变。美联储按兵不动，尽管不太意外，但暂缓了自2015年12月份以来的连续加息的强硬态势。

欧日央行言辞同样趋于温和，澳联储和新西兰维持利率不变，超市场预期的是印度和埃及均下调了政策利率。整体上，全球央行政策较2017年和2018年出现较为明显的变化。

全球央行货币政策在经历2017年同步正常化取向后，2018年开始出现了一定分化，但2019年开年则呈现同步转向宽松的迹象。

全球央行政策调整原因何在？

首先是因为全球经济下行压力较

大。全球经济在经历2017年同步扩张，2018年开始分化，2019年主要经济体经济数据预示全球经济或迎同步放缓。美国经济动能明显趋缓，欧洲、日本增长走在衰退边缘，中国等新兴经济体也面临不小下行压力。近几个月来，国际货币基金组织、世贸组织等机构纷纷下调了未来两年的经济增速。同时，中美经贸摩擦、欧美政治风险都对全球经济前景构成负面影响。

其次是因为全球经济通胀压力温和。1月份受原油价格涨势乏力与基数效应等因素影响，主要欧美经济体通胀明显回落。美国就业市场强劲但薪资增长延续温和增长格局，叠加原油价格走势受全球需求面的制约，美国通胀压力低迷，舒缓了美联储加快升息的紧迫性。美联储放缓收紧政策步伐则缓解了新兴市场金融货币环境紧缩的压力，部分经济体的货币政策的空间有所增大。

最后是全球金融市场剧烈动荡影响所致。去年四季度到今年年初，

全球经济经历剧烈波动，主要是投资者忧虑央行政策收紧加剧全球经济放缓，甚至有部分机构预计经济将陷入衰退，叠加贸易争端、欧美政治风险等，全球投资者情绪低迷，市场剧烈波动持续也在一定程度上影响央行对全球经济前景的展望。

笔者认为，2019年全球央行政策采取相机抉择，整体转向温和，美联储有望放缓加息节奏，欧央行近期也释放秋季加息可能延后的信号，日本央行维持宽松基调，而新兴市场中面临下行压力较大的经济体仍存在降息可能。

这其中的投资机会在哪里？

利好新兴市场风险资产。全球央行政策转向温和，将抑制全球无风险收益率上行，降低了投资者对全球金融环境过快收紧的担忧，这有利于全球风险资产估值。从新兴市场与美联储政策关系看，美联储放缓政策收紧步伐，新兴市场货币政策空间增大，本币汇率趋稳，尤其部分基本面稳健、资产估值优势明显的经济体将吸引海外资本流入。

利好商品市场。2018年6月份以来，受主要经济体楼市持续降温，工业制造业扩张步伐放缓等因素影响，投资者担忧全球商品需求放缓，拖累大宗商品价格指数走弱。随着美联储等央行政策转向温和，全球流动性环境改善抑制了市场利率走高，有助于稳定全球楼市。同时，美联储放缓加息步伐也增大了部分新兴市场的货币政策空间，中国等将加大基础设施投资支持力度，这些都将有助于提振商品需求。

但需要留意，2019年原油价格走势、美国政府贸易政策与欧洲政治风险等不确定性对市场的影响。如果OPEC+产油国原油减产力度超过全球需求乏力影响，原油价格将持续走高将推动全球通胀上行；同时，欧洲政治风险的不确定性较高，这些都将对全球央行政策构成影响。

（作者系中国光大银行金融市场部宏观分析师）

财富动态

互联网保险理财收益亮眼

本报记者 李晨阳

“

互联网保险理财受到投资者追捧，一方面缘于其风险低、可选择的产品期限多、收益相对较高；另一方面，当前市场资金合理充裕，货币基金理财产品收益率下降，不少资金转移到了保险理财产品

收益率呈下降趋势，加之银行理财产品门槛高，P2P违约不断，促使很多投资者转向保险理财。”一位业内人士表示。

也有市场分析认为，“互联网保险理财主要是符合年轻人的投资习惯，这部分人群存款不多，但热衷网上理财，其承受风险能力不强，因此操作便捷、收益稳健、门槛较低的互联网保险理财产品就成了年轻人青睐的投资渠道”。

大学毕业后刚工作3年的王女士告诉记者，自己存款不多，又想理财，此前最好的方式就是把钱放入余额宝，刚开始回报不错，但现在收益走低，便开始关注保险理财。结果发现几家大型互联网平台上热销的养老保障管理产品，多款七日年化收益率在4.0%以上，且身边朋友也有购买，自己非常心动。

事实上，网上在售的保险理财产品还有万能险、投连险等类型，但因为此前有规定，万能险需5年后才能开始领取年金，期限相对较长。而投连险保费较高，只适合部分人群。因此，养老保障管理产品也就成了眼下互联网保险理财中的主流产品。

除了互联网保险理财，其实不少银行也推出了低门槛产品。比如，1万元起购，期限180天，预期年化收益率4.35%左右；还有同样1万元就可投资的净值型产品，支取灵活，这些在其网上银行均可操作购买，十分便捷。

对于投资者来说，无论挑选何种产品，首先必须通过正规渠道购买，切勿轻信朋友圈转发的理财广告；其次要考虑自己的风险承受能力，同时仔细阅读产品说明，包括封闭期限、过去年化收益率情况、赎回规则，甚至产品资金流向等都应了解清楚。此外，要有稳健的投资理念，不要只看重收益，忽视风险。

数据来源：清科数据

1月份并购市场数量回落

1月份并购市场

● 1月份并购市场共完成并购交易 193笔

▲ 同比上升15.57% ▽ 环比下降38.73%

其中
披露金额的有

164笔

交易总金额约为1139.10亿元

▲ 同比上升43.28% ▽ 环比下降1.20%

平均每笔交易资金规模约5.90亿元

从并购交易类型来看

● 1月份

国内交易共发生

188笔

其中
披露金额的案例

159笔

海外交易共发生

4笔

其中
披露金额的案例

4笔

外资交易共发生

1笔

从案例数量来看

● 完成并购交易数量

21笔

1

广东（除深圳）

20笔

2

北京市

19笔

3

浙江省

19笔

3

江苏省

责任编辑 温宝臣

美 编 夏 一 高 妍